
附件2  

110至111年度新北市數位學習推動計畫 

110年度數位學習創新教案設計 

服務學校 新北市八里區米倉國民小學 設計者 簡伯兆 

領域/科目 綜合領域 實施年級 五/六 

單元名稱 
行動 E 起來-認識行動載具及視

訊正確的使用方式 
總節數 

共____2___節，___80__分鐘 

行動載具 

作業系統 

□Android 系統  □Chrome 系統 ■iOS系統 □Windows 系統   

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

⚫ 2c-III-1 

分析與判讀各類資源，規劃

策略以解決日常生活的問

題。 
核心 

素養 

⚫ 綜-E-B2 

蒐集與應用資源，理解

各類媒體內容的意義與

影響，用以處理日常生

活問題。 

學習內容 

⚫ Bc-III-2 

媒體對日常生活的影響。 

⚫ Bc-III-3 

運用各類資源解決問題的規

劃。 

議題 

融入 

實質內涵 

⚫ 資 E7 使用資訊科技與他人建立良好的互動關係。 

⚫ 資 E10 了解資訊科技於日常生活之重要性。 

⚫ 資 E12 了解並遵守資訊倫理與使用資訊科技的相關規範。 

所融入之

學習重點 

⚫ 綜合領域學習內容的 Bc-III-2與資 E7、資 E12相結合，在課程中

為探討視訊除了方便人與人間的互動，同時也讓網路直播成為新型

態的媒體影響著我們；在使用視訊通話、直播的過程中，正確的資

訊倫理及相關規範不可不知。 

⚫ 綜合領域學習內容的 Bc-III-3在探討手機等行動載具能夠更方便的

為我們解決生活上的大小問題，與資 E10相結合，除了讓學生明白

資訊科技在日常生活中的重要性外，也要反思當沒有行動載具時可

以透過什麼樣的方式來解決這些問題，避免對科技的過度依賴導致

思考過於僵化。 

與其他領域/科目

的連結 

⚫ 本課程關於視訊使用部分和健康與體育 Db-III-5友誼關係的維繫與

情感的合宜表達方式可以做連結。讓學生明白視訊除了可以更方便

的聯繫家人與朋友間的關係外，也要懂得適度的界線，以免透露太

多個人的隱私訊息而使自己暴露在危險之中。 

教材來源 均一教育平台、教育部-iSafe 全民資安素養網 

教學設備/資源 平板電腦/個人電腦 

使用軟體、數位

資源或 APP 內容 

Google classroom、Mirroring、白板 Whiteboard App 

學習目標 

https://www.junyiacademy.org/
https://isafe.moe.edu.tw/


一、認識智慧型手機等行動載具對於生活帶來的改變。 

二、了解當不使用行動載具時，還可以透過何種方式來解決生活中遇到的問題。 

三、了解視訊通話的正確使用時機及用途。 

四、了解在進行視訊通話時所應該注意的事情。 

 

 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時間 

使用軟體、數位資源或

APP 內容 

一、 引起動機 

１．調查班上擁有自己手機的人數。 

２．教師提問： 

（１）想想看，智慧型手機為我們的生活帶來

了什麼改變？ 

（２）想想看，手機對於國小生來說是不是必

須的？ 

二、 發展課程 

１．學生自學 

（１）發下平板電腦，請學生登入親師生平

台，並進入均一教育平台/課程探索/電

腦科學/資安素養/iSafe全民資安素養

/5-6年級108學年課程/〔講義〕資訊素

養許願池—我想要有手機。 

（２）請學生點選影片並進行自學，並點選/

〔習題〕資訊素養許願池—我想要有手

機/完成練習題。 

２．討論： 

（１）組內互學： 

ａ．平常你們都使用手機來做哪些事

情？ 

ｂ．以前的人沒有手機時，這些事情可

以用什麼方式來替代？ 

（２）組間互學：各組設想一題想要問別組同

學的問題，利用 Whiteboard 寫在平板

上，並使用 Mirroring 投影進行分享，並

讓同學相互討論回答問題。 

三、 教師導學：教師統整同學的回答進行回饋，並依據

自己經驗分享過去沒有手機時的替代方案。 

 

〔第一堂課結束〕 
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均一教育平台 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mirroring 

白板 Whiteboard App 

 

 

 

 

 

 

 



 

一、 引起動機 

１．教師提問： 

（１）想想看，過去你是否曾有與他人視訊通

話的經驗？對象是什麼人呢？ 

（２）想想看，進行視訊通話時有沒有什麼事

情是需要先注意的？ 

二、 發展課程 

１．學生自學 

（１）發下平板電腦，請學生登入親師生平

台，並進入均一教育平台/課程探索/電

腦科學/資安素養/iSafe全民資安素養

/5-6年級106學年課程/〔講義〕我的線

上視訊。 

（２）請學生點選影片並進行自學，並點選/

〔習題〕我的線上視訊/完成練習題。 

２．討論： 

（１）組內互學： 

ａ．線上視訊有什麼樣的優點？有可能

會造成什麼問題？ 

ｂ．平常有沒有觀看網紅的網路直播，

或是自己曾有網路直播的經驗？ 

（２）組間互學：各組設想一題想要問別組同

學的相關問題，利用 Whiteboard 寫在平

板上，並使用 Mirroring投影進行分享，

並讓同學相互討論回答問題。 

 

三、 總結課程 

１．教師導學：教師統整同學的回答進行回饋，並

補充網路直播可能有的其他問題（年齡限制、

法律規範等）。 

２．請同學利用親師生平台登入 Google雲端應用服

務入口，並進入班級 classroom，點選並完成

學習單。 

 

〔第二堂課結束〕 
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（照片、學生成品，不限張數） 
 

 

（照片、學生成品，不限張數） 

說明:學生學習單 說明: 學生學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（照片、學生成品，不限張數） 

 

 
（照片、學生成品，不限張數） 

說明: 學生學習單 說明: 學生學習單 

教

學

心

得

與

省

思 

隨著科技的迅速發展、線上學習的推動，學生的資訊操作能力已經大大的提升，

擁有自己手機、平板的比例也不可同日而語。然而學生對於現代科技的過度依賴，也

導致了許多的問題，如何讓學生正確的認識及使用這些資訊設備，是這個課程設計最

重要的理念核心。 

在進行教學的過程中，我發現到經過線上學習的經驗後，班上學生的資訊能力及

使用經驗大大的提升，但也開始出現一些新的問題：例如會和同學打視訊電話、跟遊

戲中認識的網友視訊通話等。即便資訊能力提升了，但對於資訊的正確素養卻還是遠



遠不足，因此有迫切的需要讓學生明白這些資訊設備的利與弊，同時也讓他們學會如

何正確使用這些設備並保護好自己。 

在學生自學及討論的過程中，由於題材是他們感興趣的議題，因此討論的氣氛特

別的熱絡，但也容易因此而討論到偏題，因此老師必須要時刻將他們拉回問題之中。 

在組間互學的部分，有限制學生在提問時不可以提出之前討論過的問題，但也導

致了各組學生所提出的問題較多相近的情形，或是直接從自學的習題中拿出來問同

學。或許可以考慮改變一下課程進行的順序，才能有機會看到學生更多的創意及想

法。 

參

考

資

料 

（含論文、期刊、書刊剪報、專書、網路資料、他人教學教案等） 

 

 

 

附

錄 

（學習單或其他相關資料） 

 

 

 


